Ipar- és közlekedésföldrajz

1. előadás (2003. szeptember 16.)


Iparföldrajz


Az ipar földrajza az ipari termelőerők területi elhelyezkedésével, az ipari fejlődés dinamikájával, az ipar és a környezet kapcsolatával foglalkozik. A gazdaságföldrajz hármas tagolódásának megfelelően az iparföldrajz is három részre bontható. A földrajztudománynak fiatal ágáról van szó, a 20. század elejétől beszélhetünk iparföldrajzról. Mint minden tudományágnál, így itt is különféle irányzatokról beszélhetünk:

· telephelyelmélet

· tájelmélet

· technikai-gazdasági

· leíró

Az ipar fogalma és felosztása

   
Az ipar az anyagi termelés legfontosabb ága, amely kitermeli és feldolgozza az emberi szükségletek kielégítésére alkalmassá tehető anyagi javakat, feldolgozza a mezőgazdasági terményeket.


A munkatárgyak jelentős részét az ipar állítja elő.


Az ipar felosztása


Marx Károly kettéosztotta az ipart, az I. osztályba a termelési eszközöket, a II. osztályba a fogyasztási cikkeket előállító ágazatok tartoznak.


Az ipar felosztható szektoriálisan is, így megkülönböztethető állami és magán, illetve szövetkezeti tulajdonban lévő ipar.


Az előállított termékek rendeltetése alapján kitermelő és feldolgozó ipar különböztethető meg. Utóbbit üzemforma szerint is felbonthatjuk: házi, kézmű és élelmiszeripar. (Nehézipar pl.: bányászat, kohászat, építőanyag-gyártás, vegyipar, járműipar)


Az ipar koncentrációja


A koncentráció lehet mikro- és makroszintű.


A vállalati (üzemi) koncentrációt többféleképpen lehet megközelíteni, de egyik sem pontos igazán. Ilyen a foglalkoztatottak száma alapján történő megközelítés.


A gazdasági tevékenységek osztályozási szempontjai


Szükség volt a gazdasági tevékenységek szabványosítására, hogy összehasonlíthatók legyenek az egyes államok gazdaságai.


A tevékenységek ágazati osztályozási rendszere a gazdasági tevékenységnek a tevékenység jellege szerinti osztályozását jelenti.


Gazdasági tevékenységről akkor beszélünk, amikor különböző erőforrások, termelési eszközök, munka, technológiai ismeret, anyagok, információ felhasználásával termékek előállítására és/vagy szolgáltatások nyújtására kerül sor.


A termelő tevékenység jellegét azok a kritériumok határozzák meg, hogy mi az előállított termékek és szolgáltatások jellege és felhasználási célja, milyen termelési technológiát alkalmaznak, és milyen importokat használnak fel. A fő szempont a kibocsátott termék, szolgáltatás jellege.


Az ágazati osztályozás szempontjából a tevékenységek három típusa különíthető el:

· főtevékenység

· másodlagos tevékenység

· kiegészítő tevékenység

Az osztályozási hierarchia szintjei:

1. nemzetgazdasági ág
1 betű

alág

2 betű

2. ágazat


2 számjegy

3. alágazat


3 számjegy

4. szakágazat


4 számjegy

2. előadás (2003. szeptember 23.)


Az ipari forradalom

· az ipari forradalomtól válik meghatározóvá a gazdaság minden terén az ipar

· nem gyorsan ment végbe, egy hosszas előkészítő szakasz előzte meg (kb. 200 év)

· az ipari forradalom elnevezését Toynbee használta először

· kezdetét igen nehéz meghatározni ( nagy hatással voltak a találmányok (pl. Watt: gőzgép továbbfejlesztése, Arkwright, Boulton)

Az ipari forradalom I. szakasza (1750-1850)

· ez az ipari forradalom előkészítő szakasza = protoindusztriális szakasz (ezt az elnevezést csak később találták ki)

· hozzájárult (főleg a vívmányok révén) az ipar előkészítéséhez

· az ipari „előzmények” ekkor kezdtek terjedni

· a 18. század elején még főleg a vidéki ( ipar volt jelentős (pl. textilipar)

· pl. Genk

· helyileg szétszórt volt ez a kezdetleges ipar, de fontos volt a vidéki koncentráció

· eleinte a falvakban lakó emberek dolgoztak munkásként az iparban

· árúikat nem a közvetlen környéken, hanem távoli piacokon értékesítették

· így alakultak ki az első ipari országok (pl. Anglia)

· Európaszerte fahiány lépett fel (az ipari országokban)

· emiatt új energiahordozók bevezetésére került sor

· kezdett kialakulni a nagyvállalati rendszer

· a 19. század közepéig nem volt jelentős változás a mezőgazdaságban, és az egyes országok mezőgazdaságai között sem volt különbség

· a 19. sz. közepétől új növények: lóhere, tarlórépa; szelektív állattenyésztés (pl. tejirányú szarvasmarha tartás)

· szükség lett a bekerítésre és a tagosításra

· kezdtek kialakulni a nagyobb méretű gazdaságok

· a mezőgazdasági technika fejlődött és ezzel fordított arányban csökkent a mezőgazdaságban dolgozók aránya

· növekedési pólusok alakultak ki (pl. London)

· a 16.-17. században gyors népességnövekedés indult be

· de: nincs rá 100 %-os bizonyíték, hogy a népességrobbanás kifejezetten az ipari forradalom hatására indult volna be

· növekedett a mezőgazdasági terménye száma; energiahordozóból is több kellett

· megnőtt a szállítási igény is

· vízi csatornákat létesítettek (hajózás jelentősége)

· a kőutak jelentősége kisebb volt, de így is nagyon fontosak voltak

· az utak átlagos hossza mindössze 50 km volt ez idő tájt Angliában, de nagyon sűrűn hálózták be az egész országot

· az 1830-as években összesen 35ezer km-nyi út volt Angliában

· (csak összehasonlításképpen: ma, Magyarországon 30ezer km ez az érték)

Az ipari eszközök fejlődése

· Európa északi területein kezdődött

· fordulópontnak számított a koksz előállításának feltalálása

· azért volt fontos a koksz, mert fahiány volt egész Európában, így a koksz használatával fát lehetett spórolni, kevesebb fát kellett használni; de csak ott volt megvalósítható ez a „csere”, ahol rendelkezésre állt megfelelő minőségű feketekőszén

· először Angliában állítottak elő kokszot

· 1709, Dalby nevű gyáros: úgy hevítette fel a szenet, hogy a szennyező anyagok gáz formájában távoztak ( nagyobb lett a fűtőérték

· de: nagyon lassan terjedt el az alkalmazása, erre utal az is, hogy 1750-ben még csak az esetek 5 %-ában használtak kokszot

· a vasgyártásban fontos találmány volt a keverő eljárás (1970-es évek, Cort)

· Anglia az 1970-es évek végén már exportra is tudott termelni (Nyugat-Európába és a tengerentúlra)

· a gőzgép:

· először a bányászatban alkalmazták az erejét az 1600-as évek elején

· Cornwall, ónbánya ( gőzszivattyút alkalmaztak

· eleinte igencsak robbanásveszélyes volt, számos halálos áldozatot követelt a használata

· az 1700-as évek elején feltalálták az atmoszferikus szivattyút ( nagy hatásfokkal működött, de nagy volt a helyigénye is

· 1760 táján kezdte tökéletesíteni a gőzgépet Watt ( 1769-ben szabadalmaztatta is találmányát, de csak 1774-ben kezdték el megrendelésre gyártani

· az volt új Watt gépében, hogy tudták szabályozni a forgást

· kialakult a pamuttextilipar (a 19. századra vezető iparág lett), s kezdte kiszorítani a gyapjúipart

· 1733-ben Kay feltalálta a repülő vetélőt

· egy ember kettőnek a munkáját tudta elvégezni, s ezzel megduplázták a termelékenységet

· 1764-ben Hargreaves feltalálta a többorsós fonógépet (fonó jenny – spinning jenny ( eredeti nevét a lányáról kapta)

· 1785: Cartwright feltalálta  gépi szövőszéket

· 1793: a gyapotmagtalanító készülék feltalálása

· ( a textilipar jelentős mértékben előretört (Angliában vezető iparággá vált)

· más iparágakban is gyors fejlődés volt megfigyelhető

· vegyipar: 

· Lavoisier

· klór, kénsav alkalmazása

· műtrágya feltalálása

· kerámiaipar

· a vasút alkalmazásának jelentősége megnőtt a szállításban is

· a sínt már hamarabb is használták (a bányákban)

· eleinte emberi, később állati erővel mozgatták a csilléket

· Anglia: több ezer km sínpályát fektettek le

· sokan – köztük Watt – ellenezték a „Lokomotív” alkalmazását

· 1870-es találmány a Lokomotív, melyet eleinte nem bírt el a sín, olyan nehéz volt

· az első vasút Stockton és Darlington között tette meg a történelmi kilométereket – a mozdony neve Rakéta volt

· 1830-ban kezdett működni az első bérvonat vonal London és Manchester (?) között

Angliai ipari központok

· vas- és acélipar: 

· Közép-Anglia, Sheffield, Észak-nyugat Anglia (Newcastle – itt vegyipar is)

· gyapjú

· Yorkshire

· kerámiaipar

· Stanfordshire megye

· ón, réz

· Cornwall-fsz.

· nagy mennyiségű szénvagyon (és hozzá kapcsolódó bányászat)

· Dél-Wales

· Skócia: 1707-től tartozik a brit birodalomhoz, ekkortól gyors ipari fejlődés jellemzi

· 4 egyetem is működik már ekkor Skóciában

· tudás és fejlődés szoros kapcsolata

Az ipari forradalom társadalmi vetületei

· gyors urbanizáció ( London

· 1800-as évekre félmillió lakos (ugyanekkor a többi nagyvárosban csak 30ezer ember él átlagosan)

· a 19. század második felére olcsóvá vált a szállítás

· ez hozzájárult a migráció kiteljesedéséhez is

· az I. világháborúig 60 millió ember hagyta el Európát

· 30 millió ( USA

· 10-12 millió ( Latin-Amerika

· 20 millió ( Kanada

· többi ( Új-Zéland, Ausztrália

Az ipari forradalom II. szakasza (1850-től az I. világháborúig)

· a 19. század végén már áramtermelő erőművek is működnek (pl. Svájc, Olaszország)

· új lökést adnak a szénnel nem vagy csak kis mennyiséggel rendelkező országok iparainak

· magashegységek az ideális térszínei: gyors folyó/patak, turbina, generátor, dinamó

· el tudtak szakadni az erőforrás helyétől

· a gőzgépek hatásfoka folyamatos növekedésen ment keresztül

· eleinte mindössze 5 %-os hatásfokkal működtek

· az 1800-as években még csak kb. 500 gőzgép működött

· ezek átlagosan 15 lóerős teljesítménnyel rendelkeztek

· a 19. század végére átlagossá válik a 40-50 lóerős gépek használata

· kezdenek nagy nyomású gépeket alkalmazni

· Persons és Laval találmányával elektromos áramot lehetett előállítani

· az elektromosság „fejlődése”:

· 1807: Faraday: elektromágneses indukció

· ez kellett a generátor előállításához

· Tamper, Morse: elektromos távíró (1837)

· világítótornyok

· 1870: lámpák alkalmazása

· 1878-80: izzólámpa feltalálása (Edison)

· 1879: villamosmotor (Siemens)

· 1873-tól tudják alkalmazni a vízzel hajtott turbinát; összekötik a dinamóval ( vízierőmű

· 1859: első olajbánya (=első fúrótorony)

· 15-20 méter mélyről hozták fel a kőolajat (Pennsylvania, USA)

· a 19. század második felében feltalálták és tökéletesítették a belsőégésű motort (Otto, Benz, Peugeut)

· az acélgyártásban is nagy fejlődés zajlott le

· 1856: nyersvasból közvetlenül tudnak acélt előállítani (Siemens-Martin-féle eljárás)

· közlekedés szerepe is megnő

· vasútépítés kiteljesedése (Magyarországon is)

· 1807: első gőzhajó

· 1838-tól gőzhajó-járat USA és Anglia között

· kommunikáció fejlődése

· papírgyártó gépsor

· 1885: sorszedő gép (a Times-nál alkalmazták először) ( információ áramlásának felgyorsulása

· tenger alatti kábelek fektetése

· az elsőt 1850-ben fektették le (rádiókábel volt)

· 1866-ban fektették le az első távírókábelt

· a tudományt egyre erőteljesebben alkalmazzák

· nő a kémia jelentősége is

· vegyipar:

· mesterséges szóda

· kénsav, klór (textilipar)

· festék feltalálása

· fotóvegyszerek

· első gyógyszergyárak és –tárak

· Magyarország: 1907, Richter Gedeon

· hűtőipar

· társadalmi változások

· munkásosztály megerősödése ( szakszervezetek létrejötte

Az ipari forradalom II. szakasza (a két világháború közti időszak)

· a legtöbb ágazat a háborúnak köszönhette a fejlődését

· a tömegtermelés elterjedése (fordizmus)

· 1908: Ford, Detroit

· motorizáció (a belsőégésű motornak köszönhetően)

· repülőgépek

· műanyaggyártás

· csak az 1950-60-as években kezdett intenzívebben fejlődni, de már a II. világháború előtt is ismerték

· atomtechnika

· 1945: atombomba (Hiroshima, Nagasaki)

· békés célú felhasználása majd csak a IV. szakaszban, az 1950-es évektől lesz jellemző

Az ipari forradalom IV. szakasza (1950-es évektől napjainkig)

· a tudomány szerepe megkérdőjelezhetetlen

· automatizáció

· mesterséges anyagok elterjedése (pl. ipari gyémánt)

· mikroelektronika

· környezetipar

· atomenergia

· 1954: első atomerőmű

· az ipar ezen ága nagyon intenzíven fejlődik

· űrkutatás

· számos hatása van a civil életre is: teflon, műholdak

· már nem a felhasznált alapanyag és energia a döntő, hanem a hozzá kapcsolódó információ, a tudás

· a technológia összetevői:

· tulajdonságváltoztató technológia

· alakváltoztató technológia

· kiegészítő műveletek (szerelés, mérés, stb.)

· a technológia termelésmódszert jelent, de vehetjük tudásnak is

· működtetéséhez üzemszervezési, vállalatvezetési tudás is szükséges

· pl. just-in-time rendszer az Opelnél

· 800 méternyi út alatt összerakják a kocsit

· nincsen raktározási igény (csak minimális)

· csupán anyagigénye van ( fontos, hogy időben szállítsanak

· a IV. szakaszt szokás az információs technológia fejlődésének is nevezni

· 1950-es években jött az automatizáció a gyártásban

· 1960-as években már kezdik használni a programozható gyártást

· először az eszközgyártásban

· 1970-es évektől robotizáció

· rendkívül megbízható

· nagy lesz a nyereség

· 1980-as években megjelenik a robotok 3. generációja

· rendszerbe integrálható, munkafolyamatba illeszthető

· intelligens, multiprocesszorral rendelkezik

· 1984 a fordulópont a robotizációban

· 1990-es évek: anyag- és adatfeldolgozás összekapcsolása

· 1970-es évektől folyamatosan nő a szériaszám ( csökken az egységre eső fajlagos költség ( növekszik a méretgazdaságosság

3. előadás (2003. október 30.)


Természeti erőforrások

· természeti erőforrások: azok a természeti adottságok, melyek hasznosításával az egyes társadalmak anyagi, jóléti szükségleteiket a gazdasági fejlettség elért szintjén kielégítik

· a termelőerők fejlettségétől függ a termelés

· jellemzői:

· természeti eredetű

· anyagi javak előállítására szolgál

· adott fejlődési szinten gazdaságosan felhasználható

· rendelkeznek pénzben kifejezhető értékkel (ugyanakkor sok esetben nehéz ezt maghatározni; pl. mennyi egy táj értéke??)

· potenciális erőforrások: 

· csoportosítás: (viszonylagos megkülönböztetés alapján)

· megújuló – nem megújuló (emberi léptékben számolva)

· megújuló:

· rövid időszakon belül megújuló (pl. növények)

· közepes időszakon belül megújuló (pl. felszín alatti vizek)

· hosszú időszakon belül megújuló (pl. erdők: 40-60 év)

· nem megújuló = fogyó

· újrahasznosítható (pl. ércek) – nem újrahasznosítható (pl. fosszilis tüzelőanyagok)
· hasznosításának vannak feltételei:

· pl. technikai feltétel → fokozottan fontos tengernél, óceánnál

· rekultiváció: a táj (viszonylagos) visszaállítása nagyon fontos

· optimális esetben van erre is pénz

· a fejlett országokban követelmény

· legoptimálisabb esetben az egyes kibányászott anyagokat az eredeti rétegsorrendben helyezik vissza)

· a meddőhányó nemcsak csúnya, de az egészségre káros is lehet abban az esetben, ha az esővíz kimossa belőle az érceket (pl. Paks (?? Nem inkább Pécs, Kővágószőlős?) melletti uránbánya meddőhányója)
Az energiahordozók csoportosítása

· elsődleges energiahordozók: csekély mértékű átalakítással hasznosíthatók (de van azért olyan is, amit átalakítás nélkül lehet hasznosítani, pl. a víz)
· fosszilis tüzelőanyagok

· szilárd tüzelőanyag (pl. kőszén)

· folyékony tüzelőanyag (pl. kőolaj)

· gáznemű tüzelőanyag (pl. földgáz)

· nem fosszilis tüzelőanyagok

· nukleáris tüzelőanyagok maghasadás révén (pl. uránium)

· nukleáris tüzelőanyagok fúzió révén (pl. hidrogén)

· vízenergia

· geotermikus energia (pl. gejzír, gőz)

· napenergia

· biomassza (pl. növények)

· hulladék (pl. városi hulladék)

· fa

· nem hagyományos energiaforrások

· szél

· ár-apály

· hullámenergia

· tengervíz hőmérsékleti különbsége

· tengeráramlások

· másodlagos energiaforrások: (átalakításon mennek keresztül, utána hasznosíthatók)

· elektromos energia

· hidrogén

· cseppfolyósított szén

· olajpala

· bitumentartalmú homok

Nyersanyagkészletek

· az ipari forradalom óta jelentősen megnövekedett a nyersanyagfelhasználás

· Római Klub: azt javasolták, hogy takarékoskodjanak az egyes országok

· a Római Klub célkitűzései nem valósultak meg → másképp értelmezték a nyersanyagvagyont

· teljes nyersanyagállomány: ?  

· földtani készlet, tartalék (földtani vagyon, földtani ásványvagyon): az egyes erőforrások előfordulásának az a mennyisége, melyről geológiai, geofizikai és geokémiai ismeretek vannak

· készlet = az ismert erőforrás állomány gazdaságosan kitermelhető része

· a készlet fogalma statikus, változó, dinamikus meghatározás

· jogi, technikai, pénzügyi feltétel alapján változhat

· geológiai szempontból a készlet fogalma nem változik

· a készlet nagysága általában az ártól/költségtől függ

· a műrevaló vagyont az ár-rugalmasság határozza meg

· ár-rugalmasság: akár újra is nyithatnak bányákat

· Recsken 1978-ban 1,1%-os koncentrációjú rézérc vagyont találtak → fúrtak 2 lyukat → várták, hogy felmenjen a rézérc világpiaci ára, hogy gazdaságos legyen a kitermelés → soha nem vált gazdaságossá, emiatt mára már elkezdték betömni az aknákat

· az áremelkedés hatására megnőhet a kitermelés mértéke

· a költség függ a technológiától is

· műrevaló vagyon = ipari vagyon: Az a készlet, melynek a geológusok ismerik az előfordulási helyét, a minőségét és a mennyiségét. Ez azt jelenti, hogy adott körülmények között gazdaságosan kitermelhető vagyonról van szó.
· az ismert elemek számának alakulása:

· a középkorban 17 elemet használtak a Mengyelejev-táblázatból

· a 18. században már 29 elemet

· a 19. században félszáznál is többet

· a 20. század közepén pedig már 80 elemet

· ma a legmélyebb akna több, mint 5 km-es mélységben van

· Magyarországon 3-3,5 km-es mélységig kutatták át az országot

· a kitermelés jogszabályozástól is függhet

· pl. 1991-ben találtak földgázt az Őrségben, de sokáig nem engedték kitermelni környezetvédelmi okok miatt (ma már folyik a termelés)

· lehet településpolitikai oka is: pl. nem célszerű egy település közepén bányát nyitni, mert akár meg is roggyanhat a terület

· hadászati, honvédelmi okai is lehetnek: pl. Los Alamos (Új-Mexikó) környékén nem engedélyezett semmiféle bányászati tevékenység, de még a véletlenül odatévedő embernek is jó esélye van arra, hogy lepuffantsák

Az ásványi nyersanyagok osztályozása

	felderített
	reménybeli

	igazolt
	következtetett
	

	 feltárt
	jelzett
	
	

	 gazdaságosan kitermelhető
	felderített készlet
	

	
	
	ásványvagyon (színezett rész) 

	
	
	


· a kihasználás ideje = X = Z/Y
· Z: készletállomány

· Y: kitermelés mértéke (egy év alatt)

· pl.: 150 milliárd tonna / 3 milliárd tonna = 50 év

· energiafüggőség = E = (B-K-TT)/THEEF * 100

· B: behozott mennyiség (import)

· K: kivitt mennyiség (export)

· TT: tárolt mennyiség (általában 90 napos készleteket tartanak fenn az államok)

· teljes hazai elsődleges energiafelhasználással

· 5 valamilyen tényező: ???          

4. előadás (2003. október 14.)


A szén


Keletkezés


A szenek az elmúlt geológiai időszakok lápnövényzetének maradványaikból képződtek. A szerves üledék nagyobb mérvű felhalmozódásának a feltétele, hogy a növényi anyagok bomlásával a talaj süllyedése is lépést tartson és a láp megszűnése után a szerves üledék fölé fedőréteg kerüljön.


A lesüllyedő szerves anyagban kémiai és mikrobiológiai folyamatok játszódnak le. Ennek eredményeként előbb tőzeg, majd a további süllyedéssel barnaszén keletkezik. Ezt a szénülés első – biokémiai – szakaszának nevezik. A mélységgel fokozatosan csökken a tőzeg nedvessége és növekszik a száraz anyag elemi széntartalma.

A második szakaszban - a geokémiai fázisban - a barnaszénből feketeszén, majd antracit lesz. A széntartalmú részek tovább süllyednek. Az egyre magasabb hőmérséklet hatására a lágy barnaszén, a kemény barnaszén, majd a fényes barnaszén stádiumon keresztül feketekőszénné, a feketeszén pedig lángszén, gázlángszén, zsírszén, kovácsszén és soványszén stádiumon át antracittá szenesedik.


A szénülés harmadik szakaszában metamorfózis következik be, az antracit grafittá válik. A geokémiai szakaszban a karbon-, a hidrogén- és az oxigéntartalom ……….. (itt Vidéki nem volt hajlandó visszatenni a lapot….) …..

…….nedvessége, fűtőértéke, a termikus stabilitásra jellemző illórész mennyisége, a feketeszenek jellegzetességét adó szülő- és kokszoló képesség is.


A szilárd energiahordozók összetétele:
	A szilárd energiahordozók összetétele (%-ban)

	
	fa
	tőzeg
	barnaszén
	feketeszén
	antracit

	C
	50
	55-60
	60-70
	80-90
	90-95

	H
	6
	5,5-6,5
	5-6
	4,5-5,5
	2-3

	O
	44
	30-40
	20-30
	5-15
	2-3

	N
	0,3
	1-1,5
	0,5-1,5
	1-1,5
	0,1-0,5

	fűtőérték (kcal/kg)
	4500
	2000-2800
	3000-6000
	7000-8000
	8300



A lignit


Az ásványi szervek között a legfiatalabb, a fás szerkezet még kivehető.

· nedvességtartalom: 40-44%

· hamutartalom: 10-26%

· illóanyagtartalom: 20-21%

· kéntartalom: 3,5-6%

· fűtőérték: 1600-2700 kcal/kg

A magas nedvességtartalom miatt eltüzelése a bánya közelében gazdaságos. Távolabbi helyre szállítás előtt ahidratáljuk. Ennek következtében a nedvességtartalom a felére csökken, fűtőértéke 3500-4300 kcal/kg-ra nő.

A barnakőszén

Kőszerű anyag, barnás, barnás fekete. A széntartalma általában magas, akárcsak az illóanyagtartalma.

· nedvességtartalom: 12-41%

· hamutartalom: 16-51%

· illóanyagtartalom: 4-53%

· kéntartalom: 2,0-7,0%

A feketekőszén

Fényes, vagy fekete, kagylós törésű.

· nedvességtartalom: 6-7%

· hamutartalom: 25-28%

· illóanyagtartalom: 20-25%

· kéntartalom: 2,5-3,0%

Illóanyagtartalma alacsony, ezért rövid ideig lángolnak, majd láng nélkül, izzással égnek. Sülőképessége nagy, ez azt jelenti, hogy a szén a tűzben csomókba áll össze. Így por alakban a szén is eltüzelhető.
Kokszolhatóság alapján beszélhetünk kokszolható szénről, mely a kigázosítás után összesült, zsugorodott, összetapadt kokszot ad. A kigázosítás után elillanó gáz a kokszot vagy kis mértékben lyukacsossá teszi, esetleg nagyon felfújja. Ennek alapján a kokszolható, ún. zsírszenek az illóanyagtartalom alapján a következő csoportokba oszthatók:
· hosszú lángú szén, amely városi gázgyártásra alkalmas

· rövid lángú szén, amelyből kohókokszot lehet előállítani

A nem kokszolható szén (pl. a sovány szén) a lepárlás után por alakú, széthulló kokszot ad. Ez nem alkalmas kokszolásra.

A gáztartalom alapján: 
· hosszú lángú sovány szén (gyertyaszén)

· rövid lángú sovány szén, amely alacsony illóanyagtartalma miatt gázgyártásra nem alkalmas
A szénelőkészítés, a szenek szenesítése (cél: a fűtőérték növelése)

1. Osztályozás: Ez biztosítja, hogy a megfelelő nagyságú szén az erre legalkalmasabb rostélyon kerüljön eltüzelésre. Az előkészítés már a bányában megkezdődik, amikor a meddőt és a palás szerkezetű darabokat külön választják az aknaszéntől (ez a fajtázás).

2. Hamutartalom csökkentése: Ezen folyamat hatására a szén egységnyi mennyiségében nő az éghető anyagok aránya. A meddő nagyobb fajsúlyú, mint a szén. Az áramló víz, vagy a levegő a kisebb fajsúlyú szenet tovább tartja lebegő állapotban, vagy tovább sodorja, mint a nagyobb fajsúlyú meddőt. Technikai kivitelezés szerint nedves és száraz széndúsításról beszélhetünk. A nedves eljárást általában vízzel, a szárazat pedig áramló levegővel hajtják meg.

3. Egyéb eljárások: 

· ahidrálás

· brikettezés: a szénpor összesajtolása, szurok vagy bitumen (8-10%) hozzáadásával

· kokszosítás: a szén zárt térben való, oxigén nélküli hevítése; ha a lepárlás 450-500°C körüli hőmérsékleten megy végbe, akkor félkoksz, ha magas, 1000-1200°C körüli hőmérsékleten zajlik, akkor koksz keletkezik (a felhasználás jellege szerint megkülönböztetünk kohó, vagy öntödei koksz, illetve háztartási koksz vagy fűtőkoksz

A szén hatása a gazdaságra

· fahiányt okozott, nemcsak az ipari forradalom bölcsőjében → ez serkentette a szénbányászat fejlesztését

· nőtt a mélyművelés jelentősége

· egyre nagyobb lett a gépek jelentősége is

· a melléktermékeket (pl. kátrány) a vegyipar jól hasznosítja
· a XX. század elején 90% körül volt a kőszén szerepe az energiaiparban

· a belsőégésű motor és a kőolaj hasznosításának fokozódása visszaszorította az energetikai felhasználás terén a kőszenet (a ’60-as évek végére meg is előzte)

· ma 30% körül van ez az érték

· az ENSZ besorolása:

· feketekőszén: 5700 kcal/kg felett

· barnakőszén: 4165-5700 kcal/kg

· lignit: 4165 kcal/kg alatt

· a tőzeget nem is veszik figyelembe, azt az egyéb energiahordozókhoz sorolják be

· a legtöbb országban áttértek a szénalapúról a szénhidrogén alapú iparra

· Németország és a Dél-Afrikai Köztársaság sokáig szénalapon tartotta iparát

· ez volt nekik, és így nem érte meg kőolajat importálni

· Dél-Afrika pedig bizonyos embargó alatt állt az apartheid rendszer miatt

Minőség és technológia szerepe

· Pl. India és USA szénigénye közel azonos, de az USA ebből 6x annyi acélt állít elő, mint India
· a feketekőszén mennyiségének 50%-át erőművekben használták fel (csak az USA az összértéknek a 30%-át), 6-7%-át háztartásokban (ez 200 millió tonnát jelent, amiből 160-170 millió tonna jut Kínára és 5-6 millió tonna Nagy-Britanniára)

· a világon évente 5,5 milliárd tonna szén és 18 milliárd tonna CO2 kerül a levegőbe (ennek a szennyezésnek a 2/5-e a szénerőművekből származik)
Adatok a Föld országainak feketekőszén termeléséről

	Adatok a Föld országainak feketekőszén termeléséről (millió tonna)

	
	1930
	1960
	1991
	2000

	világ
	1245
	1969
	3515
	3638

	Kína
	17,1
	397
	1087,4
	1171,1

	USA
	487
	391,5
	825,1
	899,1

	Szovjetunió (FÁK)
	43,3
	355,9
	484,5
	169,2

	Lengyelország
	37,5
	104,4
	140,0
	102,4

	Dél-Afrikai Köztársaság
	12,2
	58,2
	180,4
	225,2

	India
	24,2
	52,6
	229,4
	309,9

	Ausztrália
	9,7
	21,9
	164,6
	238,1

	Nagy-Britannia
	247,8
	196,7
	96,2
	31,9

	Németország
	-
	143,3
	72,7
	37,4

	Kanada
	-
	8,0
	39,9
	33,8

	Csehszlovákia
	14,4
	26,2
	-
	

	Ukrajna
	
	
	
	80,7

	Indonézia
	
	
	
	78,6

	Kazahsztán
	
	
	
	71,6

	Észak-Korea
	
	
	
	67,2

	Kolumbia
	
	
	
	37

	Japán
	
	
	
	3,2


· Kína: Mandzsúria a fő termelő terület, de a kínai alföld területén is jelentős
· több 10ezer bányájuk van

· a kitermelés 80%-a párszáz bányára koncentrálódik

· USA: Appallache-hg. a fő termelő terület

· több, mint 100 évig elegendő mennyiség található ott

· egy 2/3 Magyarországnyi területről van szó

· USA még: Powder RB, Green RB, San Juan, VINTA (vagy UINTA?)

· Szovjetunió, Oroszország: Kuznyecki-medence, Irkutszki-medence

· 600-1200 m mélyen vannak a bányák

· Ukrajna: Donyec-medence (1/10-e Oroszország területén van)

· India: az északkeltei területei jelentősek, ezen belül is két nagy szénmedence: JHARIA és RANIGAJN

· Ausztrália: Új-Dél Wales (Newcastle) és Queensland belső területei (olcsó kitermelés) jelentősek

· ő lett az egyik legnagyobb szénexportőr

· Dél-Afrika: AYPERD (Johannesburg közelében) és WITBANK

· szénexport kikötője: Richard’s Bay

· Lengyelország: jelentős visszaesés (Szilézia)

· Németország: itt is nagyon visszaesett a termelés, melynek oka a telepek kimerülése illetve a nagy kitermelési költségek (Ruhr-vidék, 900 m az átlagos bányamélység)
· Nagy-Britannia: 1983-ban Margaret Thatcher miniszterelnök asszonybezáratott egy sor gazdaságtalanul működő bányát

· Indonézia: EL CERREJON

A fontosabb szénexportőrök (diagram)

A kőszénbehozatal alakulása:

	A kőszénbehozatal alakulása (2000, millió tonna)

	1.
	Japán
	145,4

	2.
	Dél-Korea
	61,6

	3.
	Tajvan
	45,4

	4.
	Nagy-Britannia
	23,5

	5.
	Olaszország
	19


5. előadás (2003. október 28.)

Kőszén (folytatás az előző óráról)

· „múlt órán egy termelékenységi mutatóval felizgattam a társaságot, az előjáték megvolt, de nem fejeztük be…”

· külszíni fejtés és mélyművelés közti különbség

· külszíni fejtést akkor nyitnak csak, ha 100 méternél vékonyabb réteget kell leborotválni (külszíni fejtés esetében a vagyon kb. 5%-a marad ott)

· mélyművelés esetében akár 20-25%-nyi vagyonrész is a mélyben maradhat

· pl. eocén program hazánkban: a drágán vásárolt gépekkel nagyobb veszteséggel termeltek, mint kézi erővel, ennek az volt az oka, hogy vékonyak voltak a rétegek, s ezekhez igazán csak az emberek fértek hozzá

· adatok a barnakőszén termeléséből

	Adatok a barnakőszén termeléséből (millió tonna)

	
	1973
	1989
	1992

	világ
	834,2
	1246,6
	984,5

	OECD országok
	443,5
	698,8
	527,7

	   Ausztrália
	24,1
	48,3
	51,1

	   Kanada
	8,1
	31,7
	33

	   Németország
	366,6
	412
	241

	   Görögország
	13,3
	51,9
	54

	   USA
	12,9
	78,4
	76

	Ázsia
	12,9
	41,6
	51,5

	volt szocialista országok
	220,7
	342,2
	267,8

	   Csehszlovákia
	81,2
	92,3
	72,7

	   Magyarország
	23,4
	17,9
	15,1

	   Lengyelország
	39,7
	7,1
	65,9

	volt Szu
	157
	164
	137,5


· barnakőszén felhasználása: energetikai szektor, vegyipar
· a barnakőszén bányák eléggé környezetszennyezők (Németország újraegyesítése után emiatt be is zártak sokat)
· Magyarország: óriási barnakőszén és lignit vagyon (több, mint 1 milliárd tonna!!!)

· feketekőszén: főleg Pécs, Komló (Zobák-akna, Kossuth-akna)

· kicsi része volt kokszolható (30%), ezt jórészt Dunaújvárosba szállították

· barnakőszén: Sopron-környéke

· az 1700-as évek közepén bányásztak itt először barnakőszént (úgy jöttek rá a jelentőségére, hogy a felszínre bukkanó szén meggyulladt a napsugártól)

· Sopronnál nagy területen, a határ alatt is bányajáratok húzódnak (egykor még mozdony is működött ezekben a járatokban, de a komcsik becsináltak, hogy mi elszökünk ezeken keresztül, ezért bezárták mind)

· Bakony, Gerecse is jelentős lelőhely

· jelenleg: Dorog (Lencsehegy) → igazából Kesztölchöz tartozik

· Nógrádi-medence: miocén korú barnakőszén (gyenge minőség, kis fűtőérték)

· Borsodi-medence: volt, amikor 15 millió tonnát termeltek itt évente

· főleg Sajó völgye, pl. Putnok térsége

· ez is gyenge minőségű volt

· lignitvagyonunk is jelentős

· Mátraalja, Bükkalja (Visonta, Bükkábrány) rejt lignitet igen jelentős mennyiségben (50-60 méteres borítottsággal húzódik itt lignitvagyon)

· alacsony a fűtőértéke

· visontai erőmű: a ’60-as években nyitották Gagarin-erőmű néven

· napjainkban is terveznek egyet a térségben (kb. 800 megawattosat), ugyanis több évtizedig is elegendő lignit vagyon van ott, és elszállítása nem gazdaságos, helyben kell feldolgozni
· Nyugat-Magyarországon, Szombathely közellében is van lignitvagyon

· Bakony is jelentős (Várpalota → itt bányásznak is)

· Magyarországon visszafejlődött a bányászat, ma az egykori munkásoknak csupán tizede dolgozik a bányászatban

· termelékenység és munkaerőköltség a szénbányászatban (táblázat sok-sok adattal)

· a kőszénbehozatal (import) alakulása 

	Kőszénimport (millió tonna; 2000)

	Japán
	145,4

	Dél-Korea
	61,6

	Tajvan
	45,4

	Nagy-Britannia
	23,5

	Olaszország
	19

	Hollandia
	22,3

	Németország
	22,9

	Franciaország
	19

	Dánia
	6,4

	Brazília
	13,8

	Belgium
	11,3

	összesen
	568


· „Van kérdésük? Mert most nagyon elszenesedtünk…”

Földgáz

· régóta ismerik

· felhasználás: az USA kivételével csak a II. világháborút követően terjedt el

· alacsony beruházási költségek

· nagy termelékenység

· megkülönböztetünk száraz földgázt (főként metánból áll) és nedves földgázt (ez szénhidrogénekben gazdagabb és jobb a fűtőértéke is)
· a földgázt a bányászat helyén, szállítás előtt tisztítják

· szállítás:

· ¾ részben csővezetéken keresztül

· ¼ részben cseppfolyósított állapotban, termoszhajókban

· (-161)°C-ra hűtik le → térfogatcsökkenés megy végbe (1/600-ad részére !!!!!!)

· kontinenseket áthidalandó szállítják így

· csak az eladott földgáz mennyiséget számítják kitermelt mennyiségnek, amit saját maguk felhasználnak, azt nem

· adatok a Föld országainak földgáz-kitermeléséről

	Földgáz kitermelés (milliárd m3)

	
	1992
	2000

	világ
	2152,7
	2370

	Szu
	807,9
	564,2

	USA
	515
	548

	Kanada
	121
	180,6

	Hollandia
	86
	72,9

	Algéria
	56
	89,3

	Nagy-Britannia
	55
	115,1

	Indonézia
	50
	67,8

	Szaúd-Arábia
	33
	52,8

	Mexikó
	27
	37,5

	Románia
	25
	13,2

	Norvégia
	28
	52,4

	EAE
	26,5
	39,1

	Irán
	27
	63,7

	Argentína
	18
	42,6

	Venezuela
	24
	27,6

	Ausztrália
	21
	31,6

	Magyarország
	
	3,189

	Malajzia
	
	42

	Olaszország
	
	16,2

	Üzbegisztán
	
	56

	Türkmenisztán
	
	47,2

	Ukrajna
	
	17,9

	Katar
	
	30,8

	India
	
	22,4


· „Az északi sarkkörön túl, ahol a kurta farkú már nem túr, mert odafagyna…”
· Tengizben segítettek magyarok (munkaerő, befektetés), cserébe jó minőségű földgázt kaptunk ingyen 10 évig, majd utána máig kapjuk az orosz államadósság fejében

· 1958-ban off-shore mezőket találtak (az első off-shore kitermelés 1959-ben kezdődöt Szicília közelében) → Hollandia így lett nagy kitermelő

· a kitermelések zöme platformokról történik (tengeren)

· az első jelentős román földgáz-mezőt Erdélyben találták és 99,9%-os tisztaságú volt

6. előadás (2003. november 4.)
Kőolaj

· történet

· 1859-ben „bányásztak” először Titusvilleben (Pennsylvania), ahol kb. 6 méteres „mélységből” jött fel az olaj

· Romániában 1861-ben bányásztak először kőolajat, s erre ők nagyon büszkék, sőt, úgy gondolják, hogy ők bányásztak először a világon kőolajat (hát persze, és ők a római császárok leszármazottjai…)

· eleinte csak egyik frakcióját, a petróleumot tudták hasznosítani (világításra)
· a petróleumlámpa széleskörű alkalmazásának elterjedésével megnőtt a munkaidőszak, és sor kerülhetett a többműszakos termelés bevezetésére is (köszönhetően a jobb minőségű világításnak)

· viszonylag alacsony a kőolaj kitermelési költsége

· azonos térfogatban 2x annyi energia szállítható el kőolajból, mint ugyanakkora térfogatú darabos szénből
· széles körben lehet alkalmazni

· 1859-től folyamatosan nőtt a szerepe

· 1920/30-as évektől elterjedő belsőégésű motorok, valamint a II. világháború után kibontakozó petrolkémia jelentősen hozzájárult a kőolaj felhasználásának hirtelen emelkedéséhez

· 1967-68 körül vette át a vezető szerepet a széntől az elsődleges energiafelhasználásban
Kőolaj definíciója

Több millió évvel ezelőtt élt tengeri mikro-élővilág (baktériumok) tengerfenékre süllyedt szerves anyagának bomlásából keletkezett, főleg szénhidrogénekből álló cseppfolyós halmazállapotú elegy.

Elnyelt, illetve oldott állapotban gáznemű és szilárd szénhidrogéneket is tartalmaz. A szénhidrogéneken kívül oxigén- és kénvegyületeket, gyanta- és aszfalt anyagokat is tartalmaz.
Elemi összetétele mezőnként változik: Általában 80-88% szén, 10-14% hidrogén, 0,1-7% oxigén, 0,02-1% nitrogén és 0,01-5% kén alkotja.
A kőolaj a föld mélyén – gázok és folyadék számára átjárhatatlan agyagrétegek közé ágyazva – üledékes kőzetek pórusaiban, általában földgázzal és sós vízzel együtt fordul elő. Legfelül a földgáz, majd a kőolaj, végül a víz helyezkedik el, a fajsúlynak megfelelően.

Kitermelés

A termelő kutak fúrásánál ún. rotary-fúrással dolgoznak. A fúrószárat menetes illesztésű fúrócsövekből állítják össze. A fúrószár felső végéhez rögzített fúróasztalt forgatják el és ezáltal az alsó végén lévő keményfémből készült vágóél-koszorúk is forognak. Így összetörik, összezúzzák a lyukfenéknél lévő kőzetet.
A törmeléket az öblítő iszappal hozzák felszínre. A nagy fajsúlyú vizes szuszpenzió a törmelék kitermelésén kívül a fúrólyuk falának a megtámasztására is szolgál. A fúrólyukat acél béléscsővel látják el. Ennek a belsejében helyezkedik el a termelőcső, amelyen keresztül a béléscső átlyukasztása után felszínre tör a kőolaj.

· a kőolaj színe változatos: barnától az aranyszínűig széles skálán változik

· megkülönböztetünk paraffin- és naftin típusú kőolajat

· kb. 140 milliárd tonna a világ kőolajkészlete, ez az ipari vagyon

· 66%-a van a Közel-Keleten (+Irán)

· 13% Közép- és Dél-Amerika

· 7% Afrika

· 3% USA

· kőolajtermelés

	A világ kőolajtermelése (millió tonna)

	
	1930
	1960
	1987
	1992
	2000

	világ
	196
	1054
	2775
	3169
	3560,2

	SZU/FÁK
	18,5
	147,9
	624,2
	450,9
	393,1

	USA
	123,1
	348
	409,9
	411,2
	359,1

	Szaúd-Arábia
	-
	62,1
	211,1
	420,2
	427,4

	Mexikó
	5,7
	14,4
	134,8
	155,4
	171,0

	Nagy-Britannia
	-
	0,1
	119,2
	94,1
	126,9

	Kína
	-
	5,2
	134,0
	141,6
	162,8

	Irán
	6
	52,4
	115,5
	172,8
	186,0

	Irak
	0,1
	47,5
	104,7
	20,8
	127,3

	Venezuela
	20,1
	149,4
	95,4
	120,8
	171,3

	Kanada
	0,2
	25,6
	75,2
	97,2
	126,1

	EAE
	-
	-
	67,2
	112,6
	112,1

	Kuvait
	-
	81,9
	63,1
	53,0
	102,3

	Indonézia
	5,5
	20,8
	62,4
	76,5
	65,3

	Nigéria
	-
	0,9
	62,0
	97,0
	103,0

	Norvégia
	-
	-
	-
	106,3
	157,5

	Líbia
	-
	-
	-
	73,0
	68,2

	Algéria
	-
	-
	-
	58,0
	66,4

	Magyarország
	
	
	
	
	1,82


· a legnagyobb növekedés a Közel-Keleten figyelhető meg, mert a nyugati kutatók itt kezdtek el kutatni új kőolajlelőhelyek után
· az 1960/70-es években az oroszok átvették a vezetést (Baku, Baku-2, új területek)

· Szovjetunióban: rablógazdálkodás folyt, erőltetett volt a kitermelés és közben elhanyagolták a K+F-et

· már akkor előre jelezték, hogy hamarosan visszaesés lesz, mert nincsenek újabb lelőhelyek

· ’80-as években platformok telepítése az olajválság miatt

· létesítésük drága: több 100 millió USD egyetlen platform telepítése

· a briteknek 2 platformjuk is bedőlt a tengerbe, ezt nehezen tudták pótolni, olyannyira, hogy a norvégok meg is előzték őket kitermelésben

· Abkaik és Gawar a Föld két legnagyobb kőolajlelőhelye

· (Mexikóban a névanyagon túl jelentős még: Chiapas-Tabasco térsége)

· a platformokon 2-4 hetente váltás van pszichológiai okokból (ugyanígy sűrű a váltás a hideg, szélsőséges éghajlatú területeken is)

· Irak: az embargó enyhítésére „olajat élelmiszerért” program

· EAE: a legtöbb sejkség nagyon jelentős kitermelő

· Közel-Kelet: energiaigényes ipar (gazdaság működtetése és ellátása)
· Ecuador kitermelése ma már igen csekély

· Brazília: 70 millió tonna fölé került a termelésük

· Argentína: 40 millió tonna körül

· Magyarország:

· 20 évre elegendő mennyiséget jósoltak több, mint 20 éve

· sokáig 2 millió tonna volt az éves kitermelésünk, de ez visszaesett 1.4 millió tonnára, ma pedig 1,8 millió tonna az éves kitermelt mennyiség

· ma már másodlagos és harmadlagos kitermelési módot is alkalmaznak (víz- illetve hidrogénsajtolással nyernek ki kőolajat a letermelt kutakból)
· Algyő

· Zalai-dombság: a II. világháborúban a németek sokáig védték emiatt

· Brunei: amilyen kicsi, olyannyira jelentős

· kőolajexport

	Kőolajexport (millió tonna)

	Szaúd-Arábia
	313,6

	Irán
	130,8

	Norvégia
	123,4

	Oroszország
	122,3

	Venezuela
	95,3

	EAE
	92,5

	Nigéria
	83,3

	Nagy-Britannia
	80,0

	Mexikó
	68,1

	Líbia
	53,1

	Kanada
	52,0


· kőolajimport
	Kőolajimport (millió tonna)

	USA
	374,4

	Japán
	224,3

	Németország
	100,9

	Dél-Korea
	83,4

	Franciaország
	77,2

	Olaszország
	73,5

	Spanyolország
	54,9

	Hollandia
	54,4

	Szingapúr
	51,2

	Nagy-Britannia
	40,9

	India
	30,0


· Bukaresti árelv:

· a szocialista országok közti megállapodás volt (hozzájuk hasonlóan mindenki reagált valamilyen módon az olajválságra)

· a megállapodás értelmében az elmúlt 5 év átlagára mellett kapták a szocialista országok a kőolajat a Szovjetunióból

· ennek a megállapodásnak az volt a negatív következménye, hogy mivel alacsonyan tartotta az árakat, semmi nem késztette ezen országokat, hogy fejlesszék az iparukat → később visszaütött ez a hiányosság, lásd a ’90-es évek elején magukra maradt volt szocialista államok energiapazarló gazdaságait

· a másik negatív következménye az volt, hogy az olajválság akkor jött be hozzánk, amikor nyugaton már lecsillapodott, pont az átlagolás miatt
· a kőolajár változásai (grafikon, ld. melléklet)

7. előadás (2003. november 11.)

Atomenergia

· megfigyelhető egy tendencia: egyre nagyobb koncentrációjú energiahordozók kerülnek az érdeklődés középpontjába a történelem előrehaladtával

· békés célú felhasználás csak a II. vh. után

· első, békés célú (energiát hasznosító) erőmű: Obnyinszk (Szentpétervár mellett), 1954

· ebben az időben sokat áldoztak a békés célú hasznosításra Franciaországban, Nagy-Britanniában és az USA-ban és a Szovjetunióban is

· többféle reaktortípus létezik: megkülönböztethetjük őket az üzemanyag, a hűtőközeg, a moderátor anyaga, valamint a különböző felhasznált műszaki megoldások alapján
· néhány típus:

· természetes vízzel hűtött és moderált reaktor (erre a két dologra használják a vizet az atomerőművekben)

· sok neutront nyel el és ez gátolja az önfenntartó reakciót

· 0,7%-os a természetes koncentrációja az uránnak (ez igen alacsony), ezért dúsítani kell 3-4%-ra (itt is szerepe van a víznek)

· könnyűvizes reaktor

· a gáz közvetlenül hajtja meg a turbinát

· nyomott vizes reaktor

· túlnyomás alatt lévő forró víz (primer kör), illetve gőzfejlesztő berendezésekben lévő derített gőz termelése (szekunder kör)
· (a gőz hajtja meg a turbinát)

· grafitos reaktor

· grafittéglák között lévő csövekben kering a víz, és itt vannak a fűtőelemek is

· hatásfokuk könnyen növelhető

· a primer kör felépítése nagyon bonyolult és költséges feladat

· gázhűtésű grafitmoderátoros reaktor (=magnox-típusú reaktor)

· a hűtőközeg: CO2
· természetes uránnal is működtethető

· nagy a hatásfoka

· nagy a mérete is

· speciális nemesacélokból kell megépíteni a reaktort, ez többletköltségeket jelent

· hő- és energiatermelésre is alkalmas

· hő: lakossági célra (távfűtés)

· Debrecenbe is terveztek ilyet

· mert: 375 °C alatti gőzt nem lehet használni energiatermelésre, de kiválóan alkalmas távfűtésre

· erre a célra Kanadában fejlesztették ki

· nehézvízzel moderált reaktor (=CANDU-típusú reaktor)
· előnye, hogy kevésbé nyeli el a láncreakció során felhalmozódó neutronokat, emiatt természetes uránnal is használható 
· a fűtőelemek csövekben helyezkednek el

· gyorsreaktor

· azonos mennyiségű uránból reprocesszálással sokkal több energia nyerhető

· egyéb (tóriummal, vagy más elemekkel működő) erőművek

· 431 reaktor működik ma a Földön → 360 ezer megawatt beépített teljesítménnyel
· 25-30 évre terveznek egy átlagos reaktort, utána ki kell cserélni a fő alkatrészeit és fel kell újítani

· a svédek ígérik, hogy leállítják az összes atomerőművet → belátható időn belül biztosan nem fogják megtenni, mert nem tudják kiváltani

· (36-38% a mai erőművek (nem csak atomerőművek!!) hatásfoka

· a 20. század elején 10-15% volt ugyanez az érték)
· miért növekedett meg az atomenergia jelentősége?

· 1973-74-ig nem volt versenyképes, ekkor felgyorsult az atomerőmű-építési program mindenhol → ezt tekintik a jövő energiájának

· a ’80-as évek közepéig jelentős növekedés

· Paks: az első blokkot 1982-ben, a negyedik s egyben utolsó blokkot 1987-ben adták át

· voronyezsi típusú (nyomottvizes, VVR)

· ez egy kifejezetten jól működő típus

· a magyar szakemberek nyugatról rendeltek még biztonsági berendezéseket, és a falvastagságot is duplájára növelték

· a rendszerváltás utáni felmérések alapján kiderült, hogy Paks tkp. egy törésvonalon helyezkedik el, emiatt földrengés-észlelő hálózatot építettek ki az országban valamint megerősítették az erőművet is a nagyobb biztonság érdekében

· radioaktív anyagok kérdése

· terv volt, hogy Kína lakatlan területeire szállítsák a világ atomhulladékait (persze jó pénzért cserébe), de csak terv maradt

· Magyarországról a Szovjetunióba vitték a rendszerváltásig, utána már csak egy szállítmányt engedélyezett Jelcin → azóta nekünk kell gondoskodnunk róla, jelenleg Pakson tárolják - átmenetileg

· atomerőművek meghibásodásai, balesetek

· Threemayland-ben (USA) is volt meghibásodás, de a legdurvább a csernobili katasztrófa volt

· a probléma nem a műszaki oldalon volt, hanem az emberi tényező, az emberi beavatkozás okolható → minden ilyen balesetnél az ember volt a hibás

· „voltam uránbányában; 700 méter mélyen voltam… maradtam volna ott..:-)”

· uránbányászat

	Uránbányászat, 1999 (tonna)

	világtermelés
	cca. 35-40000

	Kanada
	11665

	Ausztrália
	7061

	Namíbia
	3095

	Niger
	2916

	Üzbegisztán
	2360

	USA
	2130

	Oroszország
	2120

	Kazahsztán
	1650

	Dél-Afrika
	1093

	Gabon
	862

	Ukrajna
	590

	Kína
	590

	Franciaország
	495


· Kanada: legnagyobb uránium termelő
· 2 jelentősebb koncentráció: 

· Elliot Lake és környéke

· Athabasca-tó és környéke (Uranium City, Torium City)

· USA

· 2 jelentősebb koncentráció:

· Sziklás-hegység, Wyoming (Powder River Basin)

· Texas déli csücske

· Magyarországon 1996-ban megszűnt az uránbányászat, mert alacsony volt a koncentrációja és a piacon fellépett túlkínálat miatt gazdaságtalanná vált a kitermelése
Vízerőművek

· megújuló energiaforrásnak tekintendő

· a 19. századig csak lokális hasznosítása volt, mivel nem találták még fel a távvezetéket (így a malom volt csak)

· 2 ideális telepítési zóna:

· ahol bő és egyenletes eloszlású a csapadék

· mérsékelt öv, óceáni zóna

· egyenlítői esőerdők

· domborzat adta ideális helyek

· nagy esésű folyók

· az esést egy pontra, a turbinára koncentrálják

· asszuáni gát, 1970-es évek vége

· Egyiptom, a Nílus ajándéka – volt valamikor

· az iszapot bizonyos időközönként szétterítette a közeli területeken, ez növelte a (termő)talaj tápanyagtartalmát →ez megszűnt, mert az erőművet védendő megszűrik a folyót
· Duna

· Duna-bizottság, 1949

· Magyarország vállalta, hogy kiépíti a Dunát, ahol 4-es típusú hajók (uszályok) közlekedni tudnak: 3,5 méteres mélységben, 120 méteres (2 sávos) szélességben

· hajóvonták találkozása tilos! → ott, ahol sekély a Duna, vagy ahol meredek sziklapart van (Szentendre, Dömös – dömösi sziklapad)

· Németország, Ausztria: végig lépcsős a Duna (vízlépcső) az erőművek miatt

· szabályozták a Dunát, így az már nem természetes folyás
· a legnagyobb vízerőművek

	Nagy vízerőművek és beépített teljesítményeik (MW)

	Kína (a most épülő „3 szurdok”, Sárga-f.)
	

	Itaipu, Paraná
	12600

	Guri, Caroni
	10300

	Grand Couleé, Columbia
	6494

	Szaján-Susenszki, Jenyiszej
	6400

	Krasznojarszk, Jenyiszej
	6000

	Churchill Falls, Churchill
	5428

	La Grande-2, La Grande
	5328

	Bratszk, Angara
	4500

	Uszty-Ilmiszki, Angara
	4320

	(*az USA-ban először a Tenessee folyót lépcsőzték be a ’30-as években)


· Norvégiában a villamosenergia szükségletek 99%-át vízenergiából fedezik (sok kicsi vízerőművük van)
· Ausztriában 2/3 ez az érték

· kétféleképpen lehet mérni a részesedést az energiaszektorban:

· megtermelt energiához képest viszonyítunk (alapértelmezett) ≈ naturális mutató

· fűtőérték szerint is vizsgálódhatunk

· szivattyús energiatározás

· éjszaka (olcsó árammal) fölszivattyúznak vizet valami magaslatra és csúcsidőszakban leengedik, (drága) áramot termelve ezzel

· gyakorlatilag veszteséges a folyamat, csupán az éjszakai-nappali áram közt lévő árbeli különbséget használja ki
· Magyarországon nincs, de terveztek a Prédikálószékre egyet

· már megszűnt az éjszakai áram is

8. előadás (2003.november 18.)

Alternatív energiaforrások, energiafogyasztás
· geotermikus energia

· először Olaszországban (100 éve)

· a forró vizet hasznosítják, ami felbukkan a kőzetrésekből vagy pedig kiszivattyúzzák a forró vizet, és a helyére visszapumpálják a hidegebbet (ez utóbbit először Arizonában alkalmazták)
· sok ország van, ahol van geotermális víz, de energetikailag nem hasznosítják (pl. Magyarország), mert sok esetben ez igen bonyolult lenne

· de: többek közt Szentesen és Vasváron is hasznosítják fűtésre

· a geotermikus víz összetétele különböző (korrodáló hatás)

· jelenlegi hasznosítása nagyon kis mértékű

· jelentős hasznosítás: USA, Japán, Új-Zéland, Oroszország (pl. Kamcsatka), Kenya

· a világ össz-energiatermelése geotermikus energiával: 45 millió kWh
· szélenergia
· az utóbbi években megfigyelhető egy ugrásszerű fejlődés

· nagy lehetőség van benne, de nehezen megvalósítható

· a tengerparti területek élveznek előnyt: Dánia, Hollandia, Németország, USA (Kalifornia)
· kevés környezetvédelmi kifogás szól ellene:
· magasság (60-70 méter)

· a közvetlen közelében nagyon zajosak a turbinák (bár többféle turbina van)

· madárhalál

· Magyarország:
· Kulcs, Inota, Mosonszolnok (itt több is van), Nyíregyháza

· kis kapacitás jellemzi őket – néhányszáz kw / turbina

· hazánk nem szeles terület és még nem készült szélerősségtérkép sem az országról

· szeles területek: Tési-fennsík, Záhony-Nyíregyháza tengely

· a nagyobb turbinák 1,5 MW-os teljesítménnyel működnek

· 2006-ra az EU-ban 6%-ot kell kitenniük a megújuló energiaforrásoknak
· napenergia

· minden energia forrása közvetlenül vagy közvetetten a Nap
· ahol nagy a napsütéses napok száma, ott érdemes napkollektorokat, naperőműveket építeni

· USA (Kalifornia), Mediterrán térség (Spanyolország, Olaszország)

· Volcano-szigetén 2 MW teljesítményű naperőmű van

· nagy a helyigényük

· tiszták: zérus a környezetszennyező hatásuk

· tervek: az űrben fókuszálnák a napenergiát és a Földön ezt hasznosítanák

· tengervíz
· árapály

· 1970-ben építették az első árapály-erőművet Bretagne-ban, 240 MW-os beépített teljesítménnyel (kétszeres hasznosítású turbinákat alkalmaztak)

· a Szovjetunióban is próbálkoztak egykoron a Kola-félszigeten

· a Norvég tenger alatti árapály-erőmű

· 300 lakást tudnak ellátni ezzel

· nagyon költséges (2,5 mrd-ba került a felépítése, és a karbantartása, működtetése is nagyon költséges, tekintve, hogy egy üzemi meghibásodás esetén búvárokat kell leküldeni)

· hullám

· Elefántcsontparton építették az elsőt a franciák, de nem volt sikeres
· az első működőt 1995 nyarán állították üzembe Skócia partjainál

· a hullám összepréselődik egy szerkezetben, és a kifúvódó levegő adja az energiát

· 2000 lakás ellátását tudja biztosítani egy ilyen szerkezet

· Ausztráliában is építettek hasonlót

· hőmérséklet különbség

· ahol 20%-nál nagyobb különbség van rövid szakaszon belül

· még csak elképzelés

· biomassza
· Magyarország

· Szombathely, Körmend (5MW), Tata (itt most építik)

· Kazincbarcika, Pécs: az itt lévő elavult erőműveket biomassza tüzelésre fogják átállítani

· kicsi a beépített teljesítményük

· van egy ún. ellátási körzetük → energiaerdők (energiafák: pl. nyárfa, akác, éger)

· 30-50 km-es körzetben szükséges kiépíteni az ellátási körzetet

· energiafüvek: a szudáni fű energiatartalma pl. magasabb, mint a fáké

Energiafogyasztás

· a ’70-es években 30%-kal, a ’80-as években 25%-kal, a ’90-es években 20%-kal növekedett a világ energiafelhasználása

· új tendenciák: takarékoskodás, megújuló energiaforrások előtérbe kerülése

· környezeti hatások: általános felmelegedés

· a fejlődő országok az ¼-ét, a fejlett országok a ¾-ét használják fel az összes megtermelt villamosenergiának

· de: 300-szoros különbség van egy amerikai és egy tanzániai lakos között, ha az egy főre jutó energiamennyiség különbségét vizsgáljuk!!

· eddig a kőszén és a kőolaj voltak a fontosabbak
· csökkent az energiaintenzitás (az egységnyi hazai termék előállításához szükséges energia) a fejlett országokban – ok: technikai fejlődés

· energiafelhasználás:

	Az energiafelhasználás megoszlása (kőszénegyenérték, tonna)

	
	1970
	1998

	energiahordozó
	mrd tonna
	%
	mrd tonna
	%

	kőszén
	2,184
	32,9
	3,264
	27,5

	kőolaj
	3,009
	45,3
	4,054
	35,8

	földgáz
	1,293
	19,5
	3,064
	25,8

	atomenergia
	0,010
	0,1
	0,909
	7,6

	víz- és geotermikus energia
	0,145
	2,2
	0,308
	3,3

	összesen
	6,641
	100
	11,867
	100


	Az energiafelhasználás földrészenként (kőszénegyenérték, mrd tonna)

	földrész
	1980
	1990
	1998

	Európa (’90-től + Szu)
	2,189
	2,346
	3,497

	Szovjetunió
	1,508
	-
	-

	Észak- és Közép-Amerika
	2,790
	3,196
	3,589

	Dél-Amerika
	0,247
	0,313
	0,438

	Afrika
	0,191
	0,282
	0,340

	Ázsia
	1,564
	2,659
	3,826

	ebből Kína
	0,454
	0,803
	1,139

	Japán
	0,433
	0,564
	0,660

	Óceánia
	0,105
	0,149
	0,178

	összesen
	8,593
	10,865
	11,867


	Egy főre jutó energiafogyasztás (kőszénegyenérték, kg, 1998)

	Kanada
	11114
	Thaiföld
	1320

	USA
	10900
	Brazília
	1028

	Ausztrália
	8140
	Kína
	907

	Hollandia
	7593
	Egyiptom
	766

	Nagy-Britannia
	5664
	Fülöp-szigetek
	534

	Oroszország
	5629
	India
	430

	Németország
	5626
	Pakisztán
	353

	Franciaország
	5227
	Tanzánia
	36

	Japán
	5224
	Kongói Dem. Közt.
	32

	Svájc
	4569
	Csád
	7

	Olaszország
	4162
	
	


	Villamosenergia termelés (mrd kWh, 2000)

	világ
	14388,8

	*USA
	3940,3

	Kína
	1239,3

	Japán
	1066,1

	Oroszország
	846,2

	Kanada
	577,1

	Németország
	555,3

	India
	527,3

	Franciaország
	524,5

	Nagy-Britannia
	366,8

	Brazília
	322,3

	Magyarország
	37,2





*(az USA adja az összetermelés ¼-ét)
· a nemzetközi villamosenergia-rendszer kialakulásának okai
· energiahordozókban szegény országok ellátása

· az üzembiztonság növelése

· együttműködéssel a kedvező helyzetben lévő rendszer kisegítheti az üzemzavarral küszködőt
· együttműködő rendszerek esetében teljesítményhiánykor a hiány kicsi a rendszerhez képest (annál kisebb, minél nagyobb a rendszer)

· a legnagyobb blokknak elméletileg nem szabad 5%-nál nagyobb arányt képviselni (csak elméletileg)

· tervezett kisegítés lehetősége

· terhelési csúcsok „széthúzása” (reggel és este)

· azért lehet széthúzni, mert a terhelési csúcsok időzónafüggők, tehát ha nagy a rendszer, mint Európa esetében, akkor ezt zavartalanul meg lehet oldani

· az együttműködés formái:

· szigetüzem

· szinkronkapcsolat: a rendszerek egy egységként működnek

· 50 herz-nek kell lenni az országos hálózatnak (ennek okán tudtunk csak 1999 őszén csatlakozni a nyugat-európai rendszerhez

9. előadás (2003. november 25.)

Nyersvas- és acélgyártás


A kohászat a Föld szilárd kérgében található ércekből és a hulladékfémekből állít elő további feldolgozásra alkalmas fémeket. A teljes ciklusú vaskohászathoz tartozik a nyersvasgyártás, az acélgyártás, a hideg- és a meleghengerlés, a kovácsolás, a kokszolás, az oxigéngyártás és a termékfeldolgozás (pl. radiátorgyártás). Nyersvasigényes iparág: 1 tonna acél előállításához 3-4 tonna alap-, fűtő- és segédanyag szükséges. Alapanyagok: vasérc, ócskavas, ötvöző-anyagok. Fűtőanyagok: koksz, szén, földgáz, kőolaj, villamos-energia. Segédanyagok: oxigén, víz, mészkő.

A Föld vas- és acélipara a nyersanyagellátást és a telephelyválasztást tekintve a II. világháború után jelentős változásokon ment keresztül. A termelés nagyipari bővülését a nyersanyagellátási oldalról a következők tették lehetővé:
· új, magas érctartalmú lelőhelyek felfedezése

· az ércszállító hajókkal lehetővé vált a viszonylag olcsó, nagy távolságra történő szállítás

· nőtt az ércelőkészítés jelentősége, hatásfoka

· óriáskohók épültek

· a tengerparton, az importvasérc feldolgozására új, nagy kapacitású kombinátok épültek

A telepítésre ható tényezők:

· nyersanyagforrások

· közlekedés-szállítási feladatok

· tőke- és beruházási igény

· nemzetközi együttműködés
A vas- és acélgyártás telephelyválasztás típusai:

· kokszolható szénbázis: Makajevka, Donyeck, Chorzow, Ostrava, Diusburg, Düsseldorf, Cardiff, Pittsburg, Tangsan, Tatung

· vasércbázison létrejött kohászati központok: Magnyitogorszk, Tula, Krivoj Rog, Bilbao, Duluth, Bhila, Volta Redonda
· szén- és vasércbázison alapuló központok: Paotou, Jamsedpur, Birmingham (az USA-beli)

· szállítási orientáció: Tokió, Yokohama, Murovan, Kawasaki, Torontó, Genova, Chicago, Buffalo, Cserepovec, Zaporozsje, Dunkerque

· piacra települt központok: Budapest-Csepel, Varsó, Párizs

A fémek előállításának elve

A földkéregben előforduló ércek leggyakrabban oxidok, szulfidok és karbonátok. Ha a fém szulfidja vagy karbonátja formájában fordul elő, akkor ezt pörköléssel oxiddá alakítják és ebből redukcióval fémet állítanak elő. A redukciót végezhetik tűzi úton, redukáló szerként szenet használva (faszén vagy koksz formájában). Számos fém csak elektrokémiai úton állítható elő. Egyes esetekben a fémsó vizes oldatának az elektrolízis a célravezető (pl. a réznél), más esetekben csak a vízmentes olvadék elektrolízisével lehet a fémhez eljutni. Így gyártanak alumíniumot is.
A vas- és az acélgyártás

Az iparban használt összes vasféleség ötvözet. A vas fontosabb ötvöző elem a szén, a szilícium, a mangán, a króm, a nikkel, a molibdén, a titán, a wolfram és a vanádium. A különféle technikai vasféleségek tulajdonságait az szabja meg, hogy milyen ötvözőelemet és azt milyen mennyiségben tartalmazza. A széntartalom a vasak mechanikai és technológiai tulajdonságait jellegzetesen határozza meg. Az acélok tulajdonságait ötvözőkkel és hőkezeléssel aránylag jól lehet alakítani. A technikai vasféleségek közül a rozsdásodás az, amely a legnagyobb veszélyt jelenti. Az acél gyártása 3 előkészítő lépésre bontható: a vasérc és az egyéb vastartalmú nyersanyag előkészítése a kohósításhoz, a nyersvas gyártása a nagyolvasztóban, az ércekben lévő vas-oxidokból redukcióval, a nagyolvasztóban gyártott nyersvas szennyezőinek, elsősorban a szénnek oxidációjával való eltávolítása. Az ércelőkészítés egyes szakaszai: aprítás, törés, osztályozás; dúsítás; darabosítás (zsugorítás illetve pelletezés). Az aprítást követő osztályozás során a dúsításra legalkalmasabb 10-80 mm nagyságú ércet rostálással választják el a kisebb szemcseméretű érctől. Az érceket dúsítás céljából finomra őrlik, majd a dúsított ércet darabosítják. Erre azért van szükség, mert a finomszemcséjű por nem adagolható a nagyolvasztóba, mert eltömítené a kis járatokat. A zsugorítás, illetve (az újabb) pelletezés során 10-20 mm átmérőjű golyókká alakítják, melyek jól redukálhatóak, egyszerűbben szállíthatók és 100°C-kal alacsonyabb hőmérsékletre van szükség.

A nyersvasat tűzi úton végzett reakcióval állítják elő. Az ebből kinyert nyersvas ún. köztes termék (féltermék), amelynek kb. 90%-ából acélt gyártanak, 10%-a pedig öntöttvas előállítására szolgál. Szükséges anyagok: vas-oxidok, oxigén, koksz, mészkő (dolomit). A nyersvasgyártás során a vas-oxidokat kísérő meddőt és a koksz hamuját alkotó szervetlen anyagot a kohó hőmérsékletén olvadó kalcium- és magnéziumszilikátokból álló melléktermék formájában távolítják el. Ezt nevezzük salaknak. Salakképző anyagként mészkövet vagy dolomitot használnak.

A nagyolvasztó 30-35 m magas, belül 7-8 m átmérőjű, tűzálló téglából épített kemence, amelyet acélköpennyel burkolnak és üzemelés közben vízzel hűtenek. A kisebb kohók 500-700 m3 hasznos térfogatúak, a nagyobbak 3000-5000m3 nagyságúak. Egy ekkora kohóban évi 2,5 millió tonna nyersvasat lehet előállítani.
A nagyolvasztó anyagforgalma:


[image: image1]

A nagyolvasztó termékei


A fehér nyersvas ötvözőként 3,5-4% szenet, 1,5% mangánt, 0,5-1,0% szilíciumot, továbbá ként és foszfort tartalmaz. Törete fehér, mert karbontartalma a nagyobb mangántartalom miatt nem válik ki. Ha az acélművet a vasolvasztó közelében építették fel, akkor a nyersvasat folyékony állapotban továbbítják az acélműbe, ha nem, akkor hosszúkás tömböket öntenek belőle (buga). A szürke vagy öntödei nyersvas törete szürke, mert a 3,5-4%-os széntartalom nagyobb része grafit formájában van jelen. 1 tonna nyersvas gyártásakor kb. 6 tonna torokgáz, valamint 1 tonna salak képződik.
Újabb irányzatok

· a kohók fajlagos kokszfogyasztásának a csökkentése a cél

· ma 350-500 kg koksz kell 1 tonna nyersvashoz (a középkorban 1,5 tonna kellett)

· ez a technológiai fejlődésnek köszönhető

· pl. 15%-kal több nyersvasat lehet előállítani, ha 25%-os oxigéntartalmú, oxigénnel dúsított levegőt alkalmaznak

Acélgyártás


A nyersvas ötvözetét a kívánt mértékig oxidációval eltávolítjuk a vas mellől, és ezt követően annyi szenet vagy egyéb ötvözőelemet adnak hozzá, amennyi szükséges.
Az oxigén-konverteres acélgyártás (Dunaújváros)


A konverter hőálló téglával bélelt, buktatható edény, amelybe folyékony nyersvasat öntenek, majd szilárd ócskavasat és salakképzőt adagolnak hozzá. A kb. 1200°C-os elegy felszínére 99-99,5%-os tisztaságú oxigént fúvatunk. A gyors oxidáció következtében a felső zóna hőmérséklete 2000-2500°C-ra is felmelegedhet. Emiatt nagy fajsúlykülönbségek alakulhatnak ki és örvénylő, kavargó mozgás jön létre. Az oxidációs folyamatok 20 perc alatt mennek végbe, ezután következik a lecsapolás.
Ötvözött acélok


80%-uk szénacél, ennek legfontosabb tulajdonságát a szén szabja meg. A nemesacélok részesedése egyre nagyobb. Az ötvözők részesedése 1-5% között mozog. A vegyiparban használt korrózióálló acélok 10-20% krómot és nikkelt is tartalmazhatnak. A nemesacélokat általában elektromos kemencékben készítik, legtöbbször már kész acélból.

A vas- és acélgyártás a ’70-es évek óta válságágazatnak számít:

	A fontosabb vasérc-, nyersvas- és acéltermelő országok (millió tonna, 2000)

	
	vasérc
	nyersvas
	acél

	világ
	948
	608
	847

	Kína
	117
	131
	127

	Oroszország
	87
	44,5
	59

	Ukrajna
	55
	26
	31

	Brazília
	198
	28
	28

	Ausztrália
	173
	7
	8,5

	India
	76
	27
	27

	USA
	63
	48
	101,5

	Kanada
	38
	10
	16

	Dél-Afrika
	32
	-
	-

	Svédország
	21
	-
	-

	Venezuela
	18
	-
	-

	Japán
	
	81
	106

	Németország
	
	31
	46

	Dél-Korea
	
	35
	43

	Franciaország
	
	14
	21

	Olaszország
	
	11
	27

	Nagy-Britannia
	
	11
	15


Alumíniumkohászat

· 2,7 g/cm3 a fajsúlya (a vasé 7,8 g/cm3)

· ellenálló

· gyártás során oxidréteg → megvédi a rozsdásodástól

· szilumin 10-12%

· duralumínium

· az alumínium ércei: diaszpor, bohrit (?), galliumot is tartalmazhat

· nagyon fontos az As2O3 és a SiO2 aránya

· bauxit: Mo. bauxitnagyhatalom volt, de már csökkent a bauxitunk modulusának a mutatója (7 körül van most)

· energiaigényes folyamat: 15ezer KWh áram kell 1 tonna alumínium előállításához

· adatok a bauxitbányászatról:

	Bauxitbányászat (millió tonna)

	
	1980
	1993
	1997

	Ausztrália
	27,2
	41,3
	44,2

	Guinea
	13,9
	17,0
	18,2

	Jamaica
	12,0
	11,2
	11,9

	Brazília
	4,2
	9,4
	11,5

	Szu/FÁK
	6,4
	7,3
	4,0

	Kazahsztán
	-
	-
	3,4

	Kína
	1,7
	6,5
	9,0

	India
	1,8
	5,3
	5,8

	Suriname
	4,9
	3,2
	3,9

	Venezuela
	-
	2,9
	5,1

	Görögország
	3,0
	2,2
	1,9

	Guyana
	3,1
	2,1
	-

	Magyarország
	3,0
	1,6
	0,742

	Indonézia
	0,5
	1,3
	-

	világ
	-
	114,0
	125,0


10. előadás (2003. december 2.)

Alumíniumipar (folyt.), gépipar

Alumíniumipar (folytatás az előző óráról)

· a bauxitbányászó országok általában helyben dolgozzák fel (fejlődő országok esetén), nem úgy, mint régen, amikor egy másik országban történt ez a folyamat
· elsődleges alumíniumgyártás: 1.Kína, 2.Oroszország, 3. USA (visszaesett az 1. helyről)

· USA: a vízenergiát használták a kohók működtetésére

· 1930-as évek: Tennessee, Kolumbia

· 100.000 tonna/év a nagyobb kapacitású kohók teljesítménye, amit feltüntetnek a térképen az USA esetében

· Oroszország: itt is mind vízerőmű mellett van: Volga, Jenyiszej, Angara

· Krasznojarszk: 800ezer tonna beépített kapacitás (nincs kihasználva, még 50%-ban sem)

· Kandalaksa már rég leépült, termelése nagyon kicsi

· Japán: 1980-ban még a világ egyik legjelentősebb alumíniumkohászatával rendelkezett

· a világ kezd áttérni az energia- és anyagigényes termelésről a tudásalapúra (ez nemcsak Japán, de Németország, Nagy-Britannia és Franciaország esetében is megfigyelhető)
· akik olcsón és sok energiát termelnek, azoknál nagyon megingott az alumíniumkohászat termelése

· Brazília bérkohósítást is vállalt

· Bahrein is → Manama: 500.000 tonna beépített kapacitás és nagyjából ki is használják (a szénhidrogénekre alapoznak)
· magyar-orosz timföld egyezmény:

· Almásfüzitő, Mosonmagyaróvár, Ajka → timföld → Oroszország, cserébe 165 ezer tonna elsődleges alumíniumot szállítottak vissza

Gépipar

· a feldolgozóipar legjelentősebb ága, mert minden más ágazat kapcsolatban van vele
· számos szakágazatra bomlik: általános gépgyártás, erőgépek, szerszámgépek, mezőgazdasági gépek, közlekedési eszközök, vegyipari gépek, bányagépek, elektromos gépek, híradástechnikai eszközök, háztartási gépek, élelmiszeripari gépek

· átfogja a termelés és a szolgáltatás minden ágát
· kettős kapcsolat: fogyasztó (kohászat) és termelő (végtermékeket és nem köztes termékeket készít) egyben

· alapfeltétel: kohászati bázis vagy gazdag gazdaság (pl. Svájc)

· óriási koncentráció jellemző rá 8pl. repülőgépgyártás, autógyártás)

· a gépipar fejlődésének szakaszai:

· 1. szakasz (XIX. sz-ban kezdődött)

· gőzgép, gőzmozdony, gőzhajó, textilipari gépek
· a gőzgéphez szorosan kapcsolódott a nehézgépgyártás

· először Nagy-Britanniában jöttek létre nehézipari körzetek: Glasgow (tudásalapú társadalom – 4 jelentős egyetem), Black Country, Birmingham

· kohászathoz kapcsolódik a hadiipar, ami hozzájárult a gépipar fejlődéséhez

· 2. szakasz (XIX. sz. vége – II. vh.)

· új találmányok sora a gépiparban

· elektronika, híradástechnika, földmunkagép-gyártás, gépkocsigyártás, stb. – minden fejlődött a hadiipar fejlődésével párhuzamosan
· tömegtermelés megindulása (fordizmus, szalagtermelés, 1908, Detroit)

· tíz- és százezres nagyságrend

· kooperáció, specializáció megjelenése

· fogyasztási kapcsolatok szerepének megnövekedése
· közlekedési csomópontok szerepének növekedése: Tokió, Yokohama, Sanghaj, Marseille, Berlin, stb.

· a II. vh. után tovább fokozódott a specializáció

· Svájc: óragyártás (nem nyersanyagigényes)

· Svédország: golyóscsapágy, közlekedési eszközök gyártása, háztartási gépek (Elektrolux)
· Csehország: (sör), energetikai gépgyártás, járműgyártás (Skoda)

· 3. szakasz (a II. vh. után)

· tudományos technikai forradalom

· általánossá vált az élet minden terén a gépjárműgyártás

· új ágazatok: atomenergia hasznosítása, számítógépek, automaták, gázturbina-gyártás (hő és energia termelése egyszerre), rakétatechnika

· szabványosítás

· K+F szerepének növekedése (pl. űrkutatás, nanotechnológia, stb.)

· új telepítő tényező: kooperációs kapcsolatokból fakadó gazdasági előny, méretgazdaságosság

· szállítási költségek dramatikus csökkenése

· fejlődő országok előretörése: Dél-Korea, India, Kína

· a munkaerő lett egy idő után a legfontosabb telepítő tényező
· a költségek 3/5-e a munkabérekre megy el

· az olcsó munkaerő lendítette előre a „kis tigriseket”

· a fogyasztópiac jelentősége tovább növekedett

· nem túl magas a fajlagos energiaigény (csak az erőgépgyártásban és a nehézgép-gyártásban)

· a tradícióknak is nagy szerepük van

· 4. szakasz – a technológia fejlődése

· a tudás beépülése a termelésbe

· programozható vezérlés létrejötte
· 1960-as évek: NC-eljárás → számjegyvezérlésű (Numerical Controlled)

· méretgazdaságosság növekedése, kevesebb hulladékanyag

· első generációs robotok

· 1970-es évek: CNC-eljárás → Computer Numerical Controled

· gyakorlatilag hulladékmentesen állították elő a terméket

· 1971-ben gyártottak először flexibilis gyártórendszert
· második generációs robotok – mikroelektronika (csökken a fajlagos költség)

· harmadik generációs robotok két típusa:

· rendszerbe integrálható, munkadarab kezelők

· intelligens robotok csoportja (multiprocesszorral vannak ellátva)

· 1990-es évek: CÍM-eljárás → számítógéppel integrált gyártás (Computer Integrated Manufacturing)

· a gyártás integrációjának 3 szintje (része):
· az egymás után következő gyártási fázisok egyesítése

· különböző gyártási szintek integrációja

· egymás mellett működő vállalati funkciók integrációja

11. előadás (2003. december 9.)

Vegyipar


A vegyipar az utóbbi évtizedekben egyike volt a legdinamikusabban fejlődő ágazatoknak. Így a gazdasági fejlettség egyik fokmérőjévé vált. A vegyipari termékek iránt megnyilvánuló kereslet kielégítése indokolta az ágazat fejlesztését. A kemizálás befolyásolja a különböző iparágak és a mezőgazdaság színvonalát, a nem termelő fogyasztás szerkezetét. A feldolgozóipari hozzáadott érték nagyságát tekintve a gazdaságok között a második, 17-18%-os részesedésével. Az ipari szerkezetben való előretörését magyarázza, hogy:
· növeli a termelékenységet

· bővíti a nyersanyagkínálatot

· előmozdítja a műszaki fejlődést

Jellegzetessége, hogy hozzájárul a természeti erőforrások sokoldalú felhasználásához, továbbá bizonyos fokig képes ellensúlyozni egy ország szegényes nyersanyagellátását (pl. műanyag).

A mezőgazdasági ráfordítások kb. egyötödét vegyi termékek vásárlása teszi ki. A műanyagok felhasználása a lakosság fogyasztásában (pl. csomagolás, mélyhűtés) nélkülözhetetlen. A textiliparban a szintetikus szálak minőségének egyenletessége lehetővé teszi a nagyobb arányú automatizálást. A mikroelektronikában, az űrkutatásban stb. egyre növekszik a vegyipar jelentősége.

A telepítésre ható tényezők

Megkülönböztethetjük az alapanyagokat és a félkész termékeket előállító vegyipari üzemeket az alapvető anyag…tól, technológiai kapcsolatoktól területileg elszakítható feldolgozó finomvegyipari üzemektől. A feldolgozó üzemekre jellemző a kisebb mennyiségű, munkaigényesebb termék, a sokféle, gyakran nem számottevő mennyiségű alapanyag felhasználása, a kis terület- és energiaigény, a kevesebb melléktermék, a csekélyebb környezetszennyezés (pl. kozmetikai és háztartásvegyipar, gyógyszergyártás, műanyag-feldolgozás).

A nehézvegyipari gyárak (műtrágyagyártás, kőolajfinomítók, savak, lúgok előállítása, stb.) telephelyeinek kiválasztásánál fokozottan kell figyelembe venni a területigényt, a környezeti hatásokat, a gyártási specializációt, a kooperációt. A nyersanyagbázis szerepe a telepítésben eltérő.
A nyersanyagok megléte az ágazat telepítésekor nem minden esetben döntő. Pl. a petrolkémia térhódítása, a szállítás korszerűsítésében – a nagy tankhajók, a csővezetékek építése – a szerves vegyipar telepítési szabadságfokát is megnövelte. A szerves vegyipar a petrolkémia elterjedésével kötetlenebbé vált, mint a koksz- és a kőszénkátrány korában volt.

A szervetlen vegyészet esetében viszont fontos a lelőhelyek közelsége. Az automatizált, folyamatosan dolgozó üzemek viszonylag kevés munkaerőt igényelnek. Annál nagyobb a jelentősége a (gazdaságos) üzemméreteknek és a kooperációnak. (A vegyipari termelés az ipar össz-termelésének 20%-át adja, miközben az iparban dolgozók 7%-át foglalkoztatja csak.) Az ágazat nem tartozik az erősen munkaigényes iparágak közé, különösen az automatizált üzemek. Jelentős a jól képzett munkaerő szerepe, mind a felsőfokú, mind a középfokú végzettségűek aránya nagy. Az általában 3 műszakban dolgozók munkatermelékenysége az iparban a legnagyobb. Az állóeszközigény magas, és a szervetlen vegyiparban jelentős az energiaszükséglet. A vegyipar az általa felhasznált energiahordozók többségét nem energiaként használja fel, hanem nagyobb értékű késztermékké alakítja.
A vegyipari termelésben meghatározó szerepe van az üzem…nak és a kooperációnak. A hatékonysági küszöb a kőolajfinomítóknál 3-5 millió tonna/év, az olajfinomítóknál 1-1,5 millió tonna/év vegyipari benzin felhasználása körül alakul.
Az egyes üzemek kapacitásának növelésére a beruházási költségeket nem egyenes arányban, hanem tört hatványkifejezéssel leírható mértékben növeli:

B1/B2 = (K1/K2)x, ahol B1 és B2 a K1 és a K2 kapacitásához tartozó beruházási költség x hatványkitevőre pedig érvényes, hogy < 1.

A 19. század végén a vegyipar a kohászat, a textilgyártás és a gépgyártás kiegészítő iparága volt.

Szervetlen vegyipar

· a sóbázisú vegyészet két legfontosabb alapanyaga a kősó és a kálisó

· a levegő nitrogénjét ammónia gyártására használják + robbanóanyagok + műtrágya

· kéntartalmú vegyületek (pl. elemi kén, pirit) döntő hányadát kénsavgyártásra, ezt pedig foszforműtrágya és foszforsav előállítására használják

· a foszfor tartalmú ásványokat főként a műtrágya igényli

A szerves vegyipar a múlt század első felében a kőszén elgázosítása során nyert kátrányos gázt hasznosította. Mára a kőszénalapú vegyészet jelentéktelenné zsugorodott, mivel helyét átvették a szénhidrogének, elsősorban a kőolaj.
A szerkezeti anyagok egy részét mechanikai átalakítással nyeri az ipar, nagyobb hányadát azonban a természetes anyagok kémiai átalakításával hasznosítják. Az utóbbi 2-4 évtizedben elterjedt kémiai eljárások új távlatokat nyitottak a kőolaj feldolgozása előtt. Az új módszerek lehetővé tették a kőolaj minél mélyebb, sokoldalúbb feldolgozását, amely révén olefinek, aromások nyerhetők. Ezek műanyaggá, műkaucsukká stb. alakíthatóak át. Az új szerkezeti anyagok kevesebbe kerülnek mint a hagyományos anyagok.
Az ún. kőolaj-(nyersanyag)árrobbanások hatására a kőolaj-feldolgozás szerkezetében is változás következett be, csökkent az energiatermelésre fordított hányad és növekedett a motorhajtóanyagok és a petrolkémiai anyagok aránya. 

Melyek a műanyagfélék – más anyagokkal összevetve – előnyös, ill. hátrányos tulajdonságai?

· kicsi a sűrűségük

· mechanikai tulajdonságaik sokfélék

· hővezető képességük kicsi

· villamos szigetelők

· nem korrodálódnak

· megmunkálásuk folyamatosan történhet és csaknem hulladékmentes

· egységnyi tömegre számítva sokkal kevesebb energia szükséges pl. a műanyagok előállításához.
Természetesen használatuknak hátrányaik is vannak, pl. korlátozott a hőállóságuk, felületi keménységük kicsi.

Felhasználásuk nagy részét az etilén, a propilén, a vinil-klorid és a sztirol teszi ki.

A kőolaj-feldolgozás alapvető technológiája a desztilláció. Ennek során a forráspontok növekvő sorrendjében elválasztják a különféle párlatokat a könnyűbenzintől a petróleumig, a gázolajtól a bitumenig. A desztilláció a kőolaj-feldolgozás első szakasza. Ennek révén annyi fehérárut (benzint, petróleumot, gázolajat, stb.) tudnak előállítani, amennyi a kőolajban természetesen található. (A különböző kőolajfélék fehéráru-tartalma ált. 40-50%.) Ennél magasabb fehéráru kihozatalt az ún. destruktív eljárásokkal lehet elérni. Ilyen a kataliktikus krakkolás és a hidrokrakkolás A benzin- és a gázolaj kihozatal növelését az alapanyag molekuláinak a széttördelésével lehet elérni (krakkolás). Az így kapott termékek molekulasúlya és forráspontja is csökken, a benzin- és a gázolajhozam pedig nő.
A kataliktikus krakküzemben jó minőségű motorbenzint termelnek, a gázolaj viszont további feldolgozást igényel. A hidrokrakküzemet jobb minőségű gázolaj és kerozin gyártására használják fel. A kőolajból lepárlással kapott alapbenzin, más néven vegyipari benzin vagy naftarészben a petrolkémia, részben a motorhajtóanyag-gyártás alapanyaga. Az így előállított benzin alacsony oktánszámú, ezért további feldolgozást igényel. Erre szolgál a kataliktikus krakkolás, melynek során jó minőségű benzinhez és az aromás-tartalom kivonásával további petrolkémiai alapanyagokhoz jutunk (benzin, toluol, xilol). A desztillációval kapott benzin kompresszió-tűrése, oktánszáma alacsony. Ennek emelésére szolgál a kataliktikus reformálás. Ennek alkalmazásával a benzinek naftén- és paraffin tartalma csökken, aromás szénhidrogén tartalma viszont növekszik. A reformálás után nyert benzin kb. 40%-a aromás szénhidrogén, amely a jó minőségű motorbenzin gyártási alapanyaga.
Ha az aromástartalmú benzinből kivonják az aromás szénhidrogéneket, akkor nagy tisztaságú, ún. BTX aromásokat kapunk
A kőolajfinomítók 3 típusa:

· motorhajtóanyag-fűtőanyag típusú kőolajf.

· motorhajtóanyag-kenőanyag típusú kőolajf.

· petrolkémiai alapanyagokat előállító finomító

1000°C-on rendeződnek át a hidrogén-atomok, a szénatomok között kettős (telítetlen) kötések jönnek létre (olefinek). Ide pedig sok minden be tud épülni. pentán → metán + etilén + egyéb
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Kőolajfinomítók elhelyezkedése

· kőolajbányászat közelében (Zalaegerszeg, Ufa)

· folyók torkolatánál (Rajna, Mississippi, Rhone)

· hajózható folyók mellett vagy azok végpontjainál (Ingolstadt, Százhalombatta)

· kikötőkben (Roterdam, Genova)

A műanyaggyártás erősen koncentrálódott: kevés ember, nagy terület-, energia- és alapanyagigény. (Tiszai Vegyikombinát: 120.000 tonna/év)

A gyógyszeripar a vegyiparon belül kitüntetett szereppel bír. Több százmillió dollárt is költenek egy-egy új gyógyszer kikísérletezéséhez, ugyanakkor nagyon lassú a megtérülési ideje (a sok előírás és a hosszú kísérletek, jóváhagyások miatt). Tőke- és tudásigényes. Itt a legmagasabb a K+F-re fordított költségek aránya az árbevételhez viszonyítva, annak ugyanis 20-30 %át is a K+F-re költik. Magyarország: 1901: Richter-Gedeon. Chinoin: az elődje harci gázt szállított az I. vh-ban, ezen bevételekből fedezte a kutatásait). Egis, Tiszavasvári Alkaloida, Humán (Gödöllő).

12. előadás (2003. december 16.)

Infrastruktúra


Az infrastruktúra alapszerkezet, alapépítmény; alapot jelent. Valami létrejöttének, kialakulásának, fejlődésének az alapja, előzménye, előfeltétele. Azaz az infrastruktúra a gazdasági tevékenység végzésének, a szolgáltatások biztosításának, a települések, a régiók életének fejlődésének nélkülözhetetlen előfeltétele. A polgári életben az 1960-as években terjedt el az infrastruktúra fogalmának a használata.

„Az infrastruktúra a nemzeti vagyonnak az a része, amely közvetlenül nem szolgálja sem javak létrehozását, sem azok elfogyasztását, de amely a gazdasági fejlettség adott szintjén a mindenkori technika követelményeinek a termelés-elosztás-fogyasztás folyamatának zavartalan mozgásterét hivatott biztosítani.”


„Az infrastruktúra azon tényezők hálózata, amelyek lehetővé teszik egy ország gazdaságának (vagy egy ipari tevékenységnek) a hatékony működését.” 

Olyan összetevőket tartalmaz, mint pl. a közlekedés, az energia, a távközlési rendszerek, a lakásépítés, az oktatás, stb. Döntő szerepe van a társadalmi-gazdasági fejlődésben (a népesség életkörülményeiben, a foglalkoztatottsági szerkezetben). Az infrastruktúra korszerűsítése a társadalmi viszonyok átalakításának, a modernizációnak is a meghatározó eleme. Az infrastruktúrát két nagy csoportra osztják:
· műszaki vagy vonalas infrastruktúra: közlekedés, szállítás, energiaellátás, vízellátás, szennyvízelvezetés, hírközlés hálózati és létesítményi rendszerei (az erőművek nem tartoznak ide, csak a hozzák kapcsolódó hálózatok)

· szociális vagy humán infrastruktúra: lakásállomány, kereskedelem és vendéglátás intézményei, egészségügy-gyógyászat, oktatási és művelődési intézmények, a sport, az üdülés, a pihenés céljait szolgáló különféle létesítmények
Az infrastruktúra fejlődésének vizsgálata lehetőséget ad néhány alapvető törvényszerűségre utaló megállapítás, hogy az infrastruktúra létrehozásában, működtetésében a társadalom egésze érdekelt. Az infrastruktúra fejlesztése, korszerűsítése, fenntartása, üzemeltetése költséges, ráadásul hosszú idő után térül meg.
A közlekedés és a szállítás

A közlekedés a gazdaság egyik ága, termékek és személyek szállításával foglalkozik. A társadalmi munkamegosztás eszköze. A termelés feltételrendszeréhez a közlekedés mint az infrastruktúra egyik legfontosabb része tartozik. A közlekedés feladatai kapcsolódnak egy-egy termelési ág feladataihoz, azok előállításához, a termékek elszállításához.

· bányászat → nagy tömegű anyagszállítás

· feldolgozóipar → nyersanyagok, félkész termékek szállítását igényli, rendszeresen és folyamatosan, azaz egyenletes a leterhelés

· mezőgazdaság → szezonális szállítási igénnyel lép fel a szállítás felé

· kereskedelem → kb. folyamatos a szállítási igénye, de a szállított mennyiségek eltérnek egymástól

A személyszállítás legfontosabb formája a lakó- és a munkahely közötti utazás. A közlekedési hálózat csomópontjainak alkalmazkodnia kell a termelőerők területi elhelyezkedéséhez. A közlekedés aktív, elsődleges hatása az, hogy a munkamegosztás bővülését hozza létre. Szoros a kapcsolat egy ország közlekedésének a fejlettsége és a technikai színvonala, valamint a gazdaság általános fejlettsége között. A közlekedésnek alkalmasnak kell lennie a tömegszállításra, a folyamatosságra és a rendszerességre. A vasút szerepe azért fontos, mert először kapcsolta össze a nyersanyaglelőhelyeket, az ipari üzemeket és a piacokat.
A közlekedési hálózat sajátosságai

A szállítási hálózatok földrajzi elhelyezkedése lineáris, a vonalak találkozásánál csomópont jellegű. A vonalak és a csomópontok együtt adják a közlekedési hálózatot. A különböző szállítási ágazatok útvonalai a közlekedési csomópontokban találkoznak. Az átrakodás költséges. A vonalvezetés kialakításában két szempont érvényesül: az egyik az útvonal rövidítése, a másik a forgalom maximalizálása. A közlekedési hálózat jellegzetessége a hálózatok hierarchiája. A települések között kialakult hierarchia hatással van a közlekedési hálózat kiépítésére, bár főleg a vasúti hálózatban vannak olyan kis lélekszámú települések, melyeknek a súlya meghaladja az adott települési hierarchiában elfoglalt helyét.
A közlekedési hálózat kialakulására ható tényezők:

· földrajzi környezet
· termelőerők földrajzi elhelyezkedése

· történelmi fejlődés

· politikai tényezők 

A hálózat típusai:


1. zsákvonal


2. centrális központú, sugaras hálózat


2/a. egy központból sugárnyalábszerűen kiágazó vonalak (pl. Budapest)


2/b. egy központból sugarasan kiágazó vonalak, amelyek transzverzálisan össze vannak kötve (pl. Párizs)


2/c. egy periférikus központból sugarasan kiágazó vonalak (pl. Chicago, Buenos Aires)


3. rácsos (pl. Németország, Északkelet-Franciaország, Németalföld)


4. párhuzamos típus (pl. Oroszország, USA, Kanada)

A közlekedési hálózat hatása a területi fejlődésre:

· generatív hatás (pl. feltáró vonalak)

· inercia

A közlekedés ágazatai:

· vízi, belvízi, tengeri

· szárazföldi közúti, vasúti, csővezetékes

· légi

Magyarországon a ’60-as évektől vonalmegszűntetések, csak 20 km vasutat építettek azóta → a szlovén határtól.
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